

# 东方早报

## 习近平论中美新型大国关系

正确判断彼此战略意图 坚定不移推进合作共赢 妥善有效管控分歧 广泛培植人民友谊

国家主席习近平22日在美国华盛顿州当地政府和美国友好团体联合举行的欢迎宴会上发表的演讲中，就中美两国坚持构建中美新型大国关系问题进行了重要阐述。海外舆论认为，习主席提出的正确判断彼此战略意图、坚定不移推进合作共赢、妥善有效管控分歧、广泛培植人民友谊的主张，将对促进中美关系健康发展、深化中美在地区和全球范围的互利合作产生深远影响，而中美保持良好关系也将惠及世界其他地区。 ◎A2、A4



习近平在西雅图演讲中指出，国家关系归根结底是人民之间的关系。在汉字中，“人”字就是一个相互支撑的形状。中美友好，根基在民众，希望在青年。

新华社 图

## 中国能将新型大国关系推广为新型国际关系吗

沈丁立

中国国家主席习近平正在进行9月22日至25日对美国的国事访问，为中美新型大国关系夯实基础，之后，他将于9月26日至28日出席联合国成立70周年的系列峰会。这是继2005年时任中国国家主席胡锦涛参加联合国60周年首脑峰会之后，中国国家元首再度对联合国进行为期3天的访问。中国将在纪念联合国成立70周年期间，提出维护战后国际秩序，推动新型国际关系。

十年为年代，时代在进步。新型大国关系与新型国际关系紧密衔接，中国在联合国最近十年提出的理念也在前行。

十年前，中国的经济体量只是目前的两成，中国在联合国提出了“努力建设持久和平、共同繁荣的和谐世界”的理念。十年后的今天，中国已经崛起为世界第二大经济

体，中国国家领导人将在联合国总部全面阐述以合作共赢为核心的新型国际关系的构想。

习主席就任党和国家最高领导人后，就中国的国际地位以及对外关系做出了一系列创新定位。首先，中国是新型大国。其次，中国奉行具有中国特色的大国外交。第三，中美共同推动建立新型大国关系。第四，在整个国际社会践行新型国际关系。上述关于中国以及世界的四种“新型”观念，逻辑上自成一体系，渐次推进，形成中国关于实现理想世界的完整愿景与进阶。

中国作为大国而不是小国，更非普通国家，因而对自身有着更多期待和要求，对塑造世界和平也有着较大能力与责任。传统大国倾向于欺凌小国，谋求私利，但新型大国则以平等立场处理国际关系，以合作姿态寻求各国共赢，这就是中国特色的大国外交。当以这种方式处

理与美国的关系时，自然形成新型中美两个大国之间的关系，即以“不冲突、不对抗、相互尊重、合作共赢”为内涵的不同传统的关系。当以同样精神处理与其他大国的关系时，也就构成普遍意义上的新型大国关系。将上述原则与实践运用到整个国际体系，世界范围的新型国际关系以及新型国际体系也就呼之欲出。

习主席在2013年对美国进行非正式访问期间，提出了中美共建新型大国关系的主张。在他本次对美国进行国事访问时，双方就将夯实新型大国关系再“多走一里地”。

在推进双边投资协定方面，两国领导人将登高望远，共同决断，加速实现这一协定的突破。为实现今年年底联合国关于气候变化的巴黎峰会的历史性突破，中美正共担历史重任，力争为打造人类新型国际气候合作做出伟大贡献。就两军在国际水域和空域的安全交会，两国

有望在长期磨合的基础上，就合作取得更新突破。即使在美国目前推动的“跨太平洋伙伴关系”谈判与中国推动的关于亚洲基础设施互联互通的路带倡议之间，双方也在努力取得对接。这一系列的突破或潜在突破，对中美增进互信大有裨益，可望一扫本次峰会前的弥漫烟霾。

从华盛顿到纽约，从美国到联合国，中国的新型大国观还将延展为新型国际关系观。一个负责任的新兴大国，不仅需要善于处理与守成大国的合作与竞争，而且应该把这种良性竞争模式推向全球，那就是合作共赢，其基础是维护正义。中方将在本届联大全面论述新型国际关系的上述内核以及实现途径。

中美新型大国关系的宗旨是“不冲突、不对抗、相互尊重、合作共赢”，即大国之间不应冲突与对抗，全球范围的国际关系应该奉行同一原则，不仅大国对大国，而且大国对

小国、小国对小国、小国对大国都不应谋求对抗与冲突，而是理性合作，良性竞争，扩大赢面，合作分享。

70多年前，当时的大国德国和日本不懂这些道理，试图通过侵略获得本国利益，其结果是在它们给人类带来了重大损害后，自身也受到严惩，联合国就是当时的国际社会战胜法西斯并力图永葆和平的产物。在人类纪念反法西斯战争胜利70周年之际，当今世界并不太平，大国欺负小国，小国寻衅闹事频频上演，其中不少有大国后台，甚至昔日法西斯国家还有沉渣泛起，值得国际社会广泛警惕。

中国国家主席这场关于“新型大国关系”和“新型国际关系”的路演，将是改善大国关系和国际关系的重要桥段，是中国新兴大国崛起的重要里程碑。

(作者系复旦大学教授、国际问题研究院副院长)



天气:多云  
22°C~27°C



上海报业集团主办 CN31-0009  
国内邮发代号 3-101 第4456期

联系我们

热线:8008208696  
E-mail:dfdaily@dfdaily.com

网址:www.dfdaily.com  
微博:http://weibo.com/dfzb

电话:021-62471234  
广告投放热线:62890078

发行热线:800-820-8696  
社址:上海市延安中路839号(邮编200040)